

## 《醫務管理篇》

# 專訪 附設醫院院長 —蔡長海先生

看著附醫的新大樓即將落成；聽到附醫升級為準醫學中心……，相信大家對於附醫是越來越有信心了，而想留在附醫工作的人應該也是有增無減的吧！這一切當然是許多人努力付出的成果，但其中一位功不可沒的功臣就是附醫的大家長——蔡長海院長。出身漁村的他，是如何走上醫學這條路、又經過怎樣的努力成為附醫的院長呢？

**壹** 義布袋——一個產鹽、捕魚、養魚的地方，也就是院長的家鄉。養魚的人家那時日子過得不算輕鬆，而當時鄉村的醫生地位很高，再加上三位堂兄都當醫生，於是當父親問他：「你要養魚、做工、還是讀書？」，院長毅然決然地選擇了讀醫這條路。

### 能文能武能領導 理性感性與知性

「貧窮家裡的孩子要活下去、要比別人有成就，就要力爭上游。」蔡長海感慨地說著。半工半讀的學生生活中，他並未放棄自己的理想與興趣，不僅在讀書方面著實下了一番工夫，也參加了不少社團活動。相信「打籃球的孩子不會變壞」的他，曾是籃球校隊的一員；此外，他也同慈幼社第一位社長共同創辦了慈幼社。出身貧窮的他，深深了解貧窮小孩

的困擾，所以常常去育幼院當家教，也從這個過程中體會到「幫助別人的同時，自己也在成長」的意涵。同時，身為三民主義研究社社長的蔡長海，也擔任過華杏的社長以及活動中心的總幹事。

如此多采多姿的社團活動，的確對蔡長海畢



業後的生活有很大的幫助。不僅培養了領導統御的能力，也學習如何表達自己的思想及意見，當然也更體會到良好的人際關係的重要性。而這些也正是蔡長海現在能有如此成績的重要因素。

### 朝七晚九 走出自己的路

大五時想走婦產科或小兒科的院長，因為在學校社團活動時經常上育幼院，和小朋友相處得不錯，所以最後選擇了小兒科。在他服兵役時就開始準備住院醫師的考試，並以優異的成績考進長庚醫院。「那時我們背著 CMC 的十字架，比較好的醫院都不收中國的；要不是我考前幾名，長庚才不會收呢！」進了長庚醫院之後，蔡長海又拿出那分衝勁，為了證明中國醫藥學院是有好學生的，他每天早上七點以前就到醫院，晚上不到九點不下班，連星期例假日也風雨無阻地不曾缺席過。這份認真的精神打破了 CMC 的十字架，蔡長海在競爭激烈的環境中升上了住院醫師。

### 飄洋過海充電去

在他準備升主治醫師時，由於附醫需要小兒科醫師，於是院長就決定回母校的附設醫院貢獻自己的一份心力。回來附醫後，在附醫的推薦下，便赴美國西北大學芝加哥兒童醫院接受小兒神經科的訓練，之後再回到附醫擔任小兒神經科的主任。後來並且曾經到日本東京帝京大學攻讀博士。「出國是為了學些東西，希望對小兒科能有些幫助；此外，也看看未來小

兒科發展的需要，而另一方面也可以增加自己的視野。」院長說著當年飄洋過海求學的動機。

在國外的留學生涯中，「敬業精神」是最令院長印象深刻的。在這邊七點半 meeting 大家還說太早，可是我在美國是六點半；日本是七點，而且他們工作到晚上十一點是很正常的事。這種「敬業精神」的概念，深深地影響了院長日後的管理方式，也為附醫帶來了一些新氣象。例如：醫院目前

也有許多部門是到晚上十點才休息的，這種奉獻的敬業精神也就是令附醫脫胎換骨的原動力吧！

### 從臨床到管理

小學、初中到高中都當班長，再加上進入大學後又積極參與社團活動，院長對於組織、領導都具備有相當的能力。而接下院長這個職務，也是希望能把附醫辦得更好，和醫師們共同合作，讓大家能有比較好的醫療環境來幫助病人。此外，為了提昇附醫的醫療服務品質，院長更是全力以赴，希望能做出另一番新氣象，逐步提升附醫的地位。而另一方面，院長在忙碌的管理工作外，卻從未放棄臨床醫療的工作。畢竟臨床的醫療工作是真正發揮救世濟人的力量，也不枉這七年醫學教育的栽培。「當醫生是我的終身職，這個院長我可以不當，但當醫生是我的興趣，我不會放棄。」看著院長認真地訴說他對「白袍」的執著與熱愛，讓人不禁有些感動，也更珍惜這份身為醫學生的責任與付託。

### 好醫生

看著院長對「白袍」的熱愛，我們不禁想知道在他心目中的好醫生是什麼樣子的呢？「醫生最希望的就是把病患的病治好；若是治不好的，就要減輕他的痛苦；要是也做不到，那就要給他們心靈的安慰與支持。醫生是治療『病人』而不是治療『病』。」院長語重心長地說著。

此外，對於二十一世紀的醫生，院長也有很大的期許，他認為現代的醫院經營企業化，當然對金錢就比較計較也比較功利，導致現代一般人對醫師的印象不佳，醫師的地位也不再那麼為人所尊重。但是只要大家把握「醫師誓詞」的這些原則，不為利益所誘惑，醫師地位還是可以慢慢再提高。「金錢收入不是唯一的，要有崇高的理想，用愛心和細心去照顧病患，而且還要傳承後代，並且致力於本土疾病的研究。」一個成功的醫師並不是以他的收入來衡量，如何追求更精湛的醫術以及崇高的醫德，或許是比物質需求更重要的。能穿上白袍是一份榮譽，也是一份責任，我們應該珍視這份榮耀，不要讓俗世的利慾薰黑了她。

### 築夢中國

提到附醫將來的發展，院長的眼睛頓時充滿了光采。近期的目標當然是希望成為中部最高水準的醫學中心，但還要進一步成為國際級的醫學中心。而為了這個目標，附醫正不斷改進硬體設備以及醫療服務品質；此外，也加強對學生、住院醫師的教學以及主治醫師的在職進修，當然還有院長特別強調的「本土研究」。其中特別值得一提的是為了晉升國際級醫學中心，附醫現在都是將人才送往美國、日本進修，而不是只送到台大、榮總了。

當然，現在附醫的醫護人員如此辛苦，最主要的目的就是要將這份經驗傳承給我們，院長一直強調：「我是你們的哥哥，你們是我的弟弟妹妹，我做得好的，一定要再傳給你們。大家共同來經營這個醫院，好的要更好，不好的我們一起研究使它變好。」當然，能夠從無到有、再將之傳承下去，才能生生不息，不斷進步發展下去呀！

### 收割夢想

步出院長辦公室，抬頭仰望剛落成的新大樓，「中國」的夢想又向前進了一步。希望在不久的將來，我們可以一起流汗耕耘，一起歡笑收割。

採訪：林敬鈞、陳怡嘉、謝英展

撰文：陳怡嘉

與學弟妹們共勉

學者必先立志  
志立則事成

蔡長海

